

新时代 新征程 新伟业

打造现代农业发展“扶沟样板”

记者 金月全 通讯员 穆文涵 黄云彩

“中原菜都”出彩蝶变

前一段时间,受疫情影响,河南多地蔬菜销售遇到困难。在全省蔬菜销售难的大环境下,由于蔬菜产业发展起步早、市场体系健全、销售网络通达、应对措施及时,扶沟大部分地区不存在蔬菜滞销问题。

“县里第一时间成立了由县长任组长,农业农村、蔬菜发展服务、交通等部门为成员单位的领导小组,统筹做好蔬菜产销保障工作,积极与武汉四季美市场、长沙红旗市场及省内各地大市场对接联系,组织直播带货等推销活动。”该县蔬菜发展服务中心负责人介绍,蔬菜外运车辆每天有150多车次,极大缓解了疫情对蔬菜外运的影响。

长期以来,扶沟县坚持把发展蔬菜产业作为推动乡村振兴的重要途径,全力打造基地规模化、生产标准化、产品品牌化、经营产业化、市场信息化的现代蔬菜产业体系,不断提高扶沟蔬菜产业市场影响力和综合竞争力。

以国家级现代农业产业园为目标,大力建设绿色蔬菜生产区、加工物流配送区、三产融合示范区,形成了“曹里黄瓜”“韭园韭菜”“柴岗西红柿”等15个特色小镇品牌。全县168家蔬菜种植专业合作社带动农户1.2万户,与周口万果园、郑州丹尼斯等建立了长期供货关系。

聘请中国农业大学、中国蔬菜花卉研究所、河南省农科院等专家担任顾问,组建了以1200多名蔬菜技术人员为主体的农技服务队伍。与河南农业大学合作成立河南农大扶沟蔬菜研究院,承担国家级星火计划“蔬

扶沟曾因农而兴。20世纪90年代,扶沟农民创造的“六种六熟”集约农业种植模式闻名全国,先后被国家授予全国商品粮基地县、全国优质棉生产基地县、全国绿色农业示范县,是河南省农业战线十面旗帜之一。著名记者、新华社社长穆青曾八下扶沟,写下了《抢财神》《赶着黄牛奔小康》等脍炙人口的作品。

近年来,扶沟县按照市委提出的“坚持质量兴农、绿色兴农、品牌强农,做强粮食种植业、做大畜牧养殖业、做优蔬菜产业,推动农业结构调整和产业升级,在全省率先建成现代农业强县”的发展目标,全面实施农业强县战略,围绕打造“中原菜都、中原粮仓、中原牧场”三大品牌,延伸产业链、提升价值链、畅通供应链,走出了一条现代农业发展之路。

菜工厂化育苗基地建设示范”等重点项目,推广新品种500多个、新技术80多项。

大力扶持中央厨房、河南豫香果等农产品深加工企业,推进蔬菜从初级加工向精细化加工延伸。总投资10.4亿元的中央厨房项目,年加工蔬菜26万吨、预制菜15万份,与郑州思念、杭州菜鲜生等达成订购协议,预计年收入25亿元,带动1500人就业。

“中原粮仓”坚实稳固

11月9日,扶沟县2022年7.5万亩高标准农田示范区项目举行开工仪式,掀起了秋冬季高标准农田建设大会战热潮。据了解,该项目总投资3.2亿元,涉及汴岗镇、大新镇两个乡镇20个行政村,预计明年3月建成投用,可实现7.5万亩“粮田”变“良田”。

粮丰则农稳,农稳则国安。扶沟县坚持稳粮固农、产业富农、绿色兴农、改革惠农,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,牢牢守住粮食安全底线,今年以来新建高标准农

“中原牧场”建设有力

随着营养观念的普及和冷链物流的发展,奶制品走上了大众的餐桌。扶沟县抢抓奶业振兴战略机遇,设立奶业专项扶持资金,落实税收优惠政策,积极推进种养有机结合,强化土地、资金等要素保障,全面推动奶业高质量发展,以奶业振兴助力乡村振兴。

目前,扶沟宝乐奶业是我市唯一本土奶业公司,拥有12条全自动化生产设备,日加工乳制品300吨,已发展为集牧草种植、奶牛养殖、加工销售于一体,全产业链的现代乳制品企业,产品远销国内50多个地市,年销售额1亿多元。“公司计划建设万头奶牛养殖基地,带动全市奶牛产业转型升级。牧场建设完成后,每天产奶量将达200吨,能满足每日95万人次的饮奶需求,让家乡人能够喝上新鲜、营养、健康的好牛奶。”宝乐奶业负责人张益嘉告诉记者。

从传统分散养殖到现代规模化生产,扶沟养殖业正以迅猛态势蓬勃发展。全县共有规模养殖场582家,肉类总产量11.35万吨,禽蛋产量1.834万吨。已建成养殖企业11家,正建设企业4家,其中龙头企业牧原集团,总投资26亿元,建设繁殖场9个、育肥场12个,养殖规模分别为7.7万头、153.4万头。

现在,勤劳勇敢的扶沟人民将在党的二十大精神指引下,全面推进乡村振兴,加快建设农业强县,让农业更强、农村更美、农民更富,奋力打造现代农业发展“扶沟样板”。

返乡创业激活「归雁经济」

本报讯(记者 金月全 通讯员 穆文涵)还未进入村庄,一阵阵优美动听的乐声已随风入耳。近日,扶沟县韭园镇史老庄村一家吉他厂里传出悦耳的调音声。

创建这家吉他厂的是该村村民史志春,在2020年获得“全国优秀农民工”称号。2010年,在外地闯荡多年的史志春,毅然决定返乡创业。

当地党委、政府支持史志春回乡创业,为其协调解决厂区用地问题,帮助其申请贴息贷款。

经过多年发展,如今的河南天骄乐器厂能生产民谣吉他、古典吉他等20多种乐器,在全国设有营销网点100余家,产品远销至尼泊尔、印度等国家,年产值近3000万元。

贾秋月也是扶沟县返乡创业的典型代表。2021年,在上海有二十多年的食品加工行业经验的她,决定回乡创立扶沟县金城妙月农业园区。



冬闲不闲

近日,扶沟县一农庄公司胡萝卜种植基地,员工在田间起胡萝卜茬。近年来,为应对农业灾害风险,确保农业生产安全,扶沟县积极引导农业基地公司及农民及时整理土地,根据农时进行改种补种。

“聘请了当地技术员为常年生产技术顾问,采用一年三熟轮作模式集约种植羊肚菌、多宝甜瓜和豆角,生产的绿色有机瓜、菜、菌供不应求。”贾秋月告诉记者,“今年4月,园区25座大棚的羊肚菌喜获丰收,收益达100万元。”

自去年11月以来,扶沟县金城妙月农业园区在种植、管理、采割、烘烤

等环节带动周边300余名村民就业。

近年来,扶沟县结合乡村振兴战略,把支持返乡创业作为服务经济发展的重要着力点,成立返乡入乡创业工作领导小组,创建两个省级农民工返乡创业示范园区,设立返乡创业综合服务中心,专门为返乡入乡企业和人员提供全方位服务。该县还协调财政、人社、农

业农村、税务等部门及时解决返乡创业项目建设和企业生产经营中遇到的困难和问题,让更多“归雁”返乡创业,更多群众家门口就业。

扶沟县通过大力发展“归雁经济”,越来越多的在外人员带着技术和资金返乡创业。今年以来,该县创办各类创业实体1200余家,带动就地就近就业5200余人。



冬日画卷

冬日,扶沟县人民公园内,林木金黄,湖水清澈,环道通幽,风光优美,构成一幅冬日绝美画卷。

记者 金月全 通讯员 黄金峰 摄

深入学习贯彻党的二十大精神

加快重点项目建设 推动经济高质量发展

本报讯(记者 金月全)12月12日下午,13日上午,扶沟县委书记孙红伟实地调研重点项目建设进展情况,县领导崔卫国等参加调研。县发改委、商务局、工信局、自然资源局、发投集团等单位主要负责同志参加调研。

孙红伟一行先后来到福通返乡创业孵化园、扶沟中增年家纺1000万套建设项目、中垣环保生态科技产业园、中原汽车零部件产业园、盛瑞智慧纺织产业园、巨丰美特好科技有限公司等重点项目、企业现场,详细了解项目规划设计方案、工程进展情况、企业运行及发展前景、项目建设运行过程中存在的问题等,听取有关责任人情况汇报。

调研过程中,孙红伟表示,要全面贯彻新发展理念,牢固树立“项目为王”理念,强化重点项目支撑,推动经济社会高质量发展。要紧紧围绕汽车零部件、智能装备制造、纺织印染、服装家纺等特色主导产业,坚持以创新为引领,以科技为支撑,做强优势、做精特色、做优品牌。要坚持招新引高、招大引强、招精引特,重点招引科技含量高、带动能力强、发展前景好的优质企业,引导上下

游产业集中集聚发展,不断强化产业引导,强化补链延链强链,以链布局推动主导产业集群化发展。要强化要素保障,确保土地供得上,确保电力供应等保障有力有效。要做好统筹谋划,科学规划开发区产业布局、企业布局、路网布局,积极实施道路、绿色停车场等配套基础设施。要做好企业服务,深入开展“万人助万企”活动,“一企一策”开展精准服务,让发展环境更优、企业获得感更强,实现企业引进来、留得住、能共赢,组织有关施工单位向规划科学、推进较快的项目学习,统筹做好安全生产、环境保护等各项工作。

孙红伟表示,要提升项目谋划水平,围绕项目工作“率先、领先、争先”目标,主动对接、超前谋划、加强储备,坚持谋深谋准谋实项目,处理好当前和长远的关系,高质量谋划一批打基础、利长远的项目,千方百计把重点项目谋划好、实施好、建设好,确保全县2023年项目工作稳步推进,以重点项目建设的实际成果贯彻落实党的二十大精神,以高质量项目促进县域经济高质量发展。

36亿元合作项目落户扶沟

本报讯(记者 金月全)12月21日上午,扶沟县政府与四川泛美教育投资集团举行中原航空科技职业学院合作项目签约仪式。据了解,该项目计划总投资36亿元,占地1500亩,致力于打造集产、学、研、创、游、住、育、商为一体的大型航空文化旅游产业园区和城市文化新地标。

此次签约,不仅是全面贯彻党的二十大精神关于“实施科教兴国战略,强化现代化建设人才支撑”“统筹职业教育、高等教育、继续教育协同创新,推进职普融通、产教融合、科教融汇”要求的重要举措,也是贯彻落实省委“深入实施创新驱动、科教兴省、人才强省战略”,高质量推进“人

人持证、技能河南”建设的应有之义,必将进一步完善扶沟现代职业教育体系,助推经济社会高质量发展。

今年以来,扶沟县深入贯彻落实市委、市政府要求,树牢“项目为王”的理念,优化营商环境,强力招大引强,累计签约落地了盛瑞纺织、东辰纺织、企泰金属等一批项目,呈现了企业家争相投资、大项目相继落地的火热局面。

四川泛美教育集团董事会主席魏全斌表示,泛美集团一定把项目建设好,将其打造成为扶沟高铁新城的一张名片,为高铁新城片区发展打好坚实的基础。

云上开庭不打烊 权益保障不掉线

本报讯(记者 金月全 通讯员 许小兰)12月19日上午,扶沟县人民法院“云开庭”审理一起聋哑人离婚案。为充分保障聋哑当事人的诉讼权利,全面客观真实了解案件事实,韭园法庭法官范娜娜通过建立微信群的方式,架起法官和当事人及代理律师之间的沟通桥梁,让聋哑当事人在无声审判中“能听见”,于公正司法中能看见。

原告李某和被告杨某均是聋哑人,双方于2009年登记结婚,并于2011年9月生育一子。婚后双方常因生活琐事发生矛盾,影响夫妻感情,2022年12月,原告向法院提起诉讼,要求与被告离婚。

庭审前,法官考虑到双方当事人都是聋哑人,决定通过微信文字与双方进行沟通、调解。法官邀请双方当事人及其代理律师和双方

近亲属进入微信群,庭审过程中,双方当事人用打字的方式克服语言交流障碍,均明确陈述了案件事实和意见,法庭调查、举证、质证和法庭辩论等庭审环节均顺利进行。庭审结束后,范娜娜考虑到残疾人婚姻生活不易,单亲家庭不利于孩子身心健康,又多次与双方当事人沟通,聆听他们的过往,帮助他们回忆曾经的温馨时光,希望他们重新开始幸福生活,案件还在进一步调解中。

扶沟县人民法院高度重视残疾人等特殊群体的合法权益,始终以人民为中心,积极探索新的司法服务模式,强化对妇女、儿童、残疾人等弱势群体合法权益的保护,既充满司法的温情与关怀,又彰显了法律的公平和公正,实现了法律效果和社会效果的有机统一。

工地电缆夜间被盗 扶沟警方迅速侦破

本报讯(记者 金月全 通讯员 史中涛)近日,扶沟县城一家医院施工工地发生电缆被盗案件,被盗电缆160余米,总价值2万余元。接到报案后,扶沟县公安局立即成立专案组开展案件侦破工作。

金海路派出所民警第一时间调取现场周边监控资料,并加大摸排走访力度。由于涉案价值大,金海路派出所及时将案件反馈给县公安局刑侦大队。

刑侦大队大队长李建峰带领刑侦大队民警立即对该案开展现场勘查、视频追踪、信息研判等侦查工作。

视频中队结合相关线索,循线追踪成功锁定嫌疑人朱某某及作案

车辆信息。金海路派出所所长张慧军及视频中队队长刘腾飞带领民警经过4个小时的蹲守,在淮阳县安陵镇将犯罪嫌疑人朱某某捉拿归案。

朱某某到案后,对其在扶沟县城这家医院工地盗窃电缆的行为供认不讳。为彻底查清赃物的最终流向,最大程度追赃挽损,侦查民警根据犯罪嫌疑人交代的线索,深入侦查,成功打掉1个收赃窝点,抓获1名涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得的犯罪嫌疑人,并追缴被盗电缆铜线260多斤。

目前,犯罪嫌疑人已被扶沟县公安局依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。